

# 日本前首相安倍晋三遇刺身亡

嫌疑人山上彻也被警方当场逮捕



安倍晋三中枪后躺在奈良街头。新华社发

新华社东京7月8日电 日本前首相安倍晋三8日在奈良县奈良市街头演讲时遭枪击，经数小时抢救后不治身亡，终年67岁。日本首相岸田文雄对枪击事件表示强烈谴责。

当地时间8日11时30分（北京时间10时30分）左右，安倍在奈良市一车站附近为自民党参议院议员候选人发表助选演讲时遭一名男子枪击。安倍中枪倒地，颈部和胸部受伤，随后被转运至奈良县立医科大学附属医院抢救。安倍的夫人安倍昭惠随后紧急赶到医院。

奈良县立医科大学附属医院当

天下午宣布，安倍于当地时间17时3分（北京时间16时3分）因失血过多死亡。

日本媒体援引当地警方和消防部门消息说，安倍在紧急送医时已处于心肺功能停止状态。医院方面称，枪伤深达心脏，失血过多导致死亡。

日本定于10日举行国会议院选举。得知安倍遭枪击后，岸田文雄紧急中断行程返回东京。岸田当晚在首相官邸表示，他对安倍离世深表哀悼，对枪击事件予以强烈谴责。日本其他各党派领导人也纷纷表示哀悼，并对枪击事件表示

谴责。

嫌疑人山上彻也被日本警方当场逮捕，凶器被认为是一把自制手枪。据日本媒体报道，该嫌疑人供述称“对安倍不满，想杀了他”“自制数把手枪和爆炸物”，警方随后在其住处发现并运走疑似爆炸物。

安倍晋三1954年9月21日在东京出生，来自保守派政治世家。安倍2006年9月首次出任日本首相，翌年9月以健康为由宣布辞职。安倍于2012年12月再次出任日本首相，直至2020年8月因健康问题辞职，是连续在职时间最长的日本首相。

姜俏梅



日本警方抓捕犯罪嫌疑人山上彻也。CFP



安倍晋三被转运至奈良县一家医院。CFP

## 新闻链接

### 历史上被刺杀的8位日本首相

1909年10月26日，日本卸任首相伊藤博文在中国哈尔滨车站与俄国财政大臣科科夫切夫会晤期间被朝鲜爱国青年安重根暗杀，当场身亡。

1921年11月4日，日本时任首相原敬计划前往关西出席政友会活动时，在日本东京车站前被右翼分子中冈良一刺杀，当场身亡。

1930年11月14日，日本时任首相滨口雄幸在日本东京车站被日本右翼分子佐乡屋留雄开枪打伤。第二年的8月26日因细菌感染而伤重不治。

1932年5月15日，日本时任首相犬养毅在首相官邸被海军军人乱枪击杀，当场身亡。

1936年，日本第30任首相斋藤实、第20任首相高桥是清在二·二六事件中被杀害。

1960年7月14日，日本卸任首相岸信介（安倍晋三外公）参加自民党庆祝池田勇人当选的招待会上，在餐厅被右翼分子荒牧退助刺伤。

2022年7月8日，日本前首相安倍晋三在遭到枪击后，因伤势过重不治身亡。

宗禾

## 严防疫情输入 整治“层层加码”

——国务院联防联控机制回应疫情防控焦点

近期，我国疫情防控形势依然严峻，国外疫情反弹明显。我国最新疫情形势如何？怎样科学精准做好口岸疫情防控工作？整治疫情防控“层层加码”等问题有哪些新进展？国务院联防联控机制8日召开新闻发布会，回应焦点关切。

奥密克戎BA.5亚分支成全球流行毒株

国家卫生健康委新闻发言人米锋介绍，当前，全球疫情持续反弹，我国外防输入压力不断增大。奥密克戎BA.5亚分支正在成为全球主要流行毒株，并在我国引发本土聚集性疫情，防控形势严峻复杂。

“整体上，6月份全国本土新冠肺炎疫情呈波动下降态势，7月上旬局部地区疫情有所反弹。”国家卫生健康委疾控局副局长、一级巡视员雷正龙说，近日，北京、天津、陕西等地相继报告由BA.5变异株输入病例引起的本土疫情，我国外防输入压力持续加大。

雷正龙表示，各地要切实落实疫情防控的“四方责任”，抓好“四早”措施，严防境外输入病例引起本土疫情，提升本土聚集性疫情应急处置能力，及时遏制、阻断社会面传播，统筹疫情防控和社会经济发展。

海关要科学精准做好口岸疫情防控工作

近期，国内外经贸、人员往来有序恢复，如何在严格落实疫情防控要求的同时方便群众出行？民航局飞行标准司副司长孔繁伟说，民航局持续细化各方防控措施，同时，提高效率，减少旅客在机场的滞留等候时间。

海关总署卫生检疫司副司长李政良介绍，海关在严格做好口岸疫情防控工作的基础上，进一步优化入境人员采样检测工作，将原对入境人员“双采双检”的采样检测要求优化为仅口咽拭子“单采单检”，取消入境人员涉新冠血液样本检测要求。

同时，优化入境货运航空器登临布控比例、进口物品新冠肺炎疫情防控措施、海关高风险岗位工作人员封闭管理制度等工作。

多部门开通“九不准”问题线索收集渠道

针对各地在疫情防控工作中出现的“一刀切”“层层加码”等影响群众正常生产生活的问题，国务院联防联控机制此前已要求各地进一步提高防控措施的科学性、精准性、针对性，坚决做到“九不准”。

“目前，国务院联防联控机制综合组整治‘层层加码’问题专班的12个成员单位，都通过本部门门户网站或公布投诉电话等方式建立了问题线索收集渠道。”国家卫生健康委监督局副局长程有全介绍，全国31个省份和新疆生产建设兵团也建立了问题线索收集渠道。

“6月28日至7月6日24时，国家卫生健康委网站落实疫情防控‘九不准’公众留言板共收到近1.4万条信息。”程有全说。

下一阶段，国家卫生健康委将持续推进专项整治工作，按照整治“层层加码”专班的工作机制，继续做好线索收集、转办核实、跟踪督办、通报曝光等工作。

新华社记者温竞华 彭韵佳